

湖南省报业协会“美丽湖南·沅陵行”——

金山银山看沅陵

■通讯员 瞿云



俯瞰辰龙关茶旅融合产业园

武陵山、雪峰山，迤迤千里到沅陵，隔着沅水遥相望。这片古老的绿水青山，就是新时代沅陵的金山银山。

11月27日至29日，湖南省报业协会举行“美丽湖南·沅陵行”采访活动，来自省内30多家报社100余个媒体平台的社长、总编、记者齐聚美丽的沅水河畔，共同探寻沅陵贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的实践之美、发展之美。

地处洞庭湖平原向云贵高原过渡地带的沅陵，汇聚沅水、酉水两条大河，连着武陵、雪峰两大山脉，5852平方公里的广阔土地重峦叠翠、生态秀美，历史上一直是朝廷经略西南的交通要冲、行政枢纽、文化高地。

两千多年前，楚国在沅陵始设黔中郡，秦汉时期在沅陵设水驿，隋唐以后在沅陵设州郡，元明清三朝贯穿沅陵开通湘黔官马大道直达云南大理。汉代名将马援的壶头山大战在沅陵，清朝“平三藩”的辰龙关大战也在沅陵。神话里的夸父山，大禹治水的圣人山，延续文脉的二酉山，始产茶叶的无射山，享誉盛唐的碣滩茶，填补历史空白的虎溪山大墓，这些中华文明的行迹脚印，深深镌刻在沅陵大地上。

历史长卷一页页翻过，古老沅陵走进决战脱贫攻坚、决胜全面小康的新时代。近五年来，沅陵县委、县政府深入贯彻习近平总书记“绿水青山就是金山银山”新发展理念，积极对接中央和省市脱贫攻坚、中部崛起、长江经济带、乡村振兴、全域旅游等一系列重大部署、产业政策，以“不忘初心、牢记使命”的政治自觉真抓实干、久久为功，推动经济社会高质量发展，在实现全县顺利脱贫摘帽的同时，打造出辰龙关茶旅融合、借母溪文旅融合、工业园高新发展、安置区集中就业等一批在省内外具有示范效应的新产业、新业态、新案例，“金山银山”的沅陵新画卷令人瞩目。

怀化市政协副主席、沅陵县委书记软代寿介绍，取得脱贫攻坚胜利的新沅陵具有显著的后发赶超优势，目前沅陵已成功获批“全国农村产业融合示范县”、省级创新型县，全县干部群众正振奋精神全力打创新型发展新高地、民生福祉新高地。

A 走“三合一”辰龙关

从沅陵县城沿长吉高速东行百里，沿官庄至五强溪电站公路前行数里，奇峰峭壁合围处便是历史闻名的辰龙关。辰龙关控扼元明清三朝由北京通往云南大理的湘黔驿道，历史上的清代康熙王朝“平三藩”因取得辰龙关大捷才一路势如破竹，彻底平定大西南；红二方面军长征也是通过智取辰龙关，一举突破了国民党军队固守的沅水防线，顺利进军大西南。

辰龙关不仅地势险要，而且盛产名茶。辰龙关所在的界亭驿村属典型的丹霞地貌，群峰夹溪，间有狭长盆地，独特的峡谷小气候孕育出千古名茶碣滩茶，早在唐中宗时期碣滩茶就上贡朝廷、流传日本，千年之后的2015年，碣滩茶在米兰国际博览会上大放异彩，摘得“百年世博中国名茶金奖”“中国名茶金骆驼”两项桂冠。

近五年来，沅陵县委围绕脱贫攻坚发展战略，创新推出“三合一”茶旅融合发展新模式，成立辰龙关碣滩茶业科技有限公司作为市场经营主体，组织界亭驿村以村集体近3000亩茶园、村民闲置土地900亩及该村历史自然资源入股，通过“资源入股、农民合作、社会合力、产村一体”实现资产成资本、农民成股民、特产成产业，“茶园+景区”配套建设，“公司+农户”并肩发展，带动全县开发建成优质茶叶基地15.3万亩，年产碣滩茶达1.28万吨，既为当地群众带来了巨大收益，又为绿色发展开辟出实践路径。

目前，辰龙关以成为全国现代农业示范基地、产学研科教游示范基地、全省闲置土地综合改革示范点，正在打造“湖南省现代农业特色产业集聚区”。



辰龙关



借母溪峡谷风光

B 太安社区新家美

采访线路上的太安社区不一般。这个由沅陵县委、县政府投入3.5亿元建成的异地搬迁集中安置区，建有52座大楼，集中安置1391户、5432名异地搬迁贫困群众，是有名的“全国‘十三五’美丽搬迁安置区”。今年6月26日，中央广播电视总台的《朝闻天下》栏目以“易地搬迁后的第一个端午节”为题，专题报道了这里居民的幸福生活。

沅陵是湖南省版图面积最大的县，许多偏远山区地广人稀，贫困群众越偏越穷，有的甚至居住在地质灾害区域，行路难、吃水难、上学难、就业更难，安居乐业难以保障，组织偏远山区贫困群众异地搬迁是全县脱贫攻坚的成功案例。

为了让异地搬迁群众“搬得出、稳得住、持续增收能致富”，沅陵县委、县政府在太安社区探索出“四有四安”的后续帮扶新模式：有服务，家庭安居；有就业，就业安定；有产业，收入安稳；有动力，生活安心。

采取“管委会+物业服务”双重管理模式，开设便民中心提供社保、民政、卫健教

育、户籍、不动产登记等公共服务，建立了超市、银行、医院、幼儿园、公交站、警务室、阅览室、图书室、棋牌室、法律咨询及调解室等一系列配套场所和设施，全方位推进就医、就学、交通、政务等八项服务，满足社区居民日常生活所需。大力开辟劳务输出就业、扶贫车间就业、本地园区就业、扶贫特岗就业、自主创业就业、城镇就业、打零工就业等“七种”就业渠道。

截至目前，社区引进美莱电子、德云服饰等品牌企业创办了18个扶贫车间，安排社区居民“家门口就业”984人，人均月收近3000元。组建太安社区茶叶种植合作社，组织县辰投茶叶公司与1359户搬迁户签订茶叶产业帮扶协议，同时吸纳贫困户参与茶叶种植、加工、销售等工作，确保搬迁群众稳定增收。环境优美，生活便利，收入稳定，太安社区的贴心服务让搬离故土的广大居民迅速融入了新的家园。“安心就是家乡。”居民们用朴实的语言向记者们表达自己的心声。



《狙子花开》实景剧出现场



龙兴讲寺秋色

C 奇力新的“全球第二总部”

前不久，沅陵县工业区再度成为关注焦点。11月24日，湖南（沅陵）工业园正式揭牌，全球第三大电子信息材料商、合资企业“飞磁电子”与沅陵县政府正式签约，成为入园的第五家合资企业。至此，“飞磁电子”母公司奇力新集团相关负责人三年前承诺的“将把奇力新湖南沅陵公司打造成集生产、研发、销售于一体的全球第二总部”基本成型。

2017年，奇力新集团与先期入园的向华电子科技有限公司合作，正式成立湖南奇力新电子有限公司，当年5月一期项目顺利投产。2019年完成投资10亿元建成二期项目，形成研发生产电感、电容、电阻、磁性新材料循环发展的产业链条，目前员工规模已超过1500人。随着飞磁公司正式落户沅陵，奇力新集团在沅陵的投资规模达到21.5亿元，三年内员工就

业将增至1万人，每年产值、利税贡献将分别达到50亿元、3亿元以上。地处大山腹地的沅陵其实并无显著的区位和交通优势，但沅陵县委、县政府坚定不移贯彻新发展理念，以“亲清”思维持续营造“不要请客送礼，企业随喊随到”的聚商、惠商、安商、富商环境，以显著营商生态优势吸引向华电子、奇力新电子等一批高新技术企业纷纷入驻，就连一度沉寂的“沅陵大曲”也涅槃重生，投资4.5亿元建成占地165亩的现代化工厂，以传统酿造与现代工艺完美融合，重新取得市场新优势。

目前工业集中区已引进工业企业28家，其中规模企业8家、省级高新企业4家，预计到2025年，园区工业产值将达到108亿元，跻身全省“百亿产业园”行列，成为全省创新发展的高地之一。

D 借母溪里“狙子花开”

走进层林尽染的借母溪国家级自然保护区，采访团首先被“狙花”这个奇怪的名字吸引住了。

历史上的沅陵水道、驿道沿线历来富庶，但大山深处的借母溪旧时社会生产生活条件却极为艰苦。“娶妻生子难”一直困扰着当地村民，由此催生了“借母生子”的典妻制度，当地人把借来的妻子称为“狙花”。

随着时代发展、社会变迁，典妻习俗已成为历史，但“狙花”传说却是借母溪民俗文化旅游的独有资源。为把借母溪秀美的自然风光和浓郁的民俗风情变现为游客流量，沅陵县委、县政府加大文旅融合开发力度，在组织本土作家创作小说《狙花女》的同时，投入2000万元组织文创团队将小说改编成《狙子花开》实景剧。

实景剧以自然山水和村居为舞台背景，以当地一个盘木工春牛和狙花女碗儿悲欢离合为故事主体，融入国家非物质文化遗产辰州傩戏、省级非物质文化遗产沅陵山歌号子，植入还魂愿、盘木号子、采茶歌、山歌小调等多种当地独有的民间艺术形式，打造出自然山水、民俗风情与现代舞台艺术完美融合的视听盛宴，成为全省文旅融合的艺术精品。

节目推出近三年来以平均每周1.5场的密度接连演出了200余场，带动景区旅游持续火爆。2019年借母溪接待游客32.5万人次，实现旅游收入1.22亿元。

在沅陵县委、县政府持续努力下，文韵沅陵、水韵沅陵、绿韵沅陵、茶韵沅陵四张品牌闪亮登场，旅游产业蔚然而兴，2019年实现旅游总收入43亿元，成为全县绿色发展的主导产业之一。